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Постановка проблеми. В умовах сучас-ної політичної ситуації в країні, інтеграції держави в європейській освітній простір мові належить ключова роль. Концентр «Україна – мова» поєднує в собі всі питання, що стосу-ються універсального характеру мови: дер-жавно-політичні проблеми, етнокультурного, суспільно-історичного розвитку тощо. 
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. За концепцією співробітників НДІ украї-нознавства МОН України, унiверсальна цiлiс-нiсть України й українства розкривається й осягається шляхом взаємопов’язаного синх-ронного й дiахронного розгляду концентрiв: Україна – етнос; Україна – природа, екологія; Україна – мова; Україна – нація, держава; Україна – культура (матерiальна, гуманітар-но-духовна: релiгiя, фiлософiя, мистецтво, освiта, наука; право; валеологiя; вiйсько); Україна в міжнародних відносинах; Україна – ментальність, доля; Україна – історична мiсiя [4, 205]. Методологічні засади означених концен-трів узагальнено в підручнику П. Кононенка 

«Українознавство» (К., 1994, 1996, 2006), у монографії П. Кононека, Т. Кононенка «Фено-мен української мови: ґенеза, проблеми, перс-пективи. Історична місія» (К., 1999). Кон-центр «Україна – мова» розглядав Я. Калаку-ра («Історичні засади українознавства», К., 2007). Історію походження української мови досліджували С. Єрмоленко («Мова і україно-знавчий світогляд» (К., 2007), Г. Півторак (монографія «Українці: звідки ми і наша мо-ва?», К., 1993) та ін. Мова в системі освіти вивчається як пре-дмет у всіх лінгвістичних категоріях, і тільки в українознавстві вона мислиться як катего-рія вираження історії, долі, покликання укра-їнського народу. Одним із чільних завдань сучасної освіти, і українознавства зокрема, на думку С. Єрмоленко: «показати історію украї-нської мови не стільки як історію фонетич-них змін, переходів звуків, зміну граматичних норм, скільки як долю мови, що віддзеркалює долю української культури, літератури, писе-мних пам’яток, долю рідномовної шко-ли» [3, 220]. 
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В умовах глобалізаційних процесів, що дедалі більше охоплюють світ, переходу до нової, європейської системи освіти, змін, що відбуваються у виховній практиці, вважаємо за необхідне збереження, адаптацію до сучас-них вимог і впровадження в діяльність освіт-ніх закладів різного рівня праць В. Сухом-линського. Педагог, розробляючи свою пара-дигму виховання, узяв за основу народну пе-дагогіку, національні педагогічні духовні цін-ності та мовну освіту. С. Єрмоленко наголошує: «Досі у вивченні мови переважає вузькофаховий, наукоподіб-ний підхід, орієнтований на засвоєння суми знань про мову, а не засвоєння самої мови. Ідея українознавства й формування націона-льно-мовної свідомості, виховання мовної стійкості вимагає створення нових підручни-ків з української мови […]. Українська мова і як об’єкт наукового дослідження, і як навчальна дисципліна потребує нового осмислення з погляду українознавства. До цього зобов’язує державний статус української мови» [3, 192].  В. Сухомлинський прямо пов’язував вихо-вуваність людини з її здатністю сприймати зовнішнє мовлення й переводити його в мову свого внутрішнього світу [10, 96]. Праці В. Сухомлинського – невичерпне джерело нового педагогічного мислення. Во-ни сповнені гуманістичними ідеями як єди-ною необхідною в сучасних умовах ідеологіч-ною основою педагогічної теорії і практики. «Найголовнішою рисою педагогічної культу-ри має бути відчування духовного світу кож-ної дитини, здатність приділити їй стільки уваги й духовних сил, скільки потрібно для того, щоб дитина відчула, що про неї не забу-вають, її горе, її образи й страждання поділя-ють» [11, 167]. Гостре відчуття шани та любо-ві до ближніх альтруїстичне до них ставлен-ня, готовність завжди прийти на допомогу єднають В. Сухомлинського з великими гума-ністами минулого й сьогодення, а саме Я. Коменським, Вітторино да Фельтре, Песта-лоцці, Руссо, А. Швейцером, А. Макаренком, Я. Корчаком. 
Постановка завдання. Мета статті – роз-крити роль слова, рідної мови (концентр «Україна – мова») у вихованні учнів за мате-ріалами педагогічної спадщини В. Сухомлин-ського. 

Виклад основного матеріалу. В. Сухом-линський називав школу «народним вогни-щем виховання», де реалізується ідея про лю-дину як найвищу цінність. Він постійно відс-тоював думку про використання народних традицій у моральному та трудовому вихо-ванні. Педагог використовував у своїй прак-тиці різноманітні жанри творчості: казки, приказки, прислів’я, загадки, пісні, бувальщи-ни та ін. Він був прихильником батьківської педагогіки, постійно акцентував на необхід-ності та важливості ідей і педагогічних пог-лядів народу, що з них випливають. «Я впев-нений, - говорив Василь Олександрович, - що народна педагогіка - це зосередження духов-ного життя народу. В народній педагогіці ро-зкриваються особливості національного ха-рактеру обличчя народу» [11, 30]. Істинно народний, глибоко національ-ний, за всієї розмаїтості інтересів і енцикло-педичності знань, був передусім учителем української мови і літератури. Він критично осягав різноголосі теоретичні джерела, бага-то працював над психолого-педагогічною літературою, зокрема з проблем моралі й ес-тетики, творчо сприймав і попередній досвід, зіставляв сприйняте із живою практикою су-часників, новаторським утіленням у справу, обравши девізом: «серце віддаю дітям». Одні-єю з найцінніших якостей вихователя педа-гог вважав людяність, оскільки «глибока лю-бов до дітей, любов у якій поєднується серде-чна ласка з мудрою суворістю й вимогливіс-тю батька, матері» [11, 15]. Він прагнув виховувати словом і особис-тим прикладом [11, 22]. Провідну роль у на-вчанні та вихованні дітей В. Сухомлинський надавав учителям-словесникам, при цьому акцент робився не тільки на знання правил письма та основ арифметики, а, у першу чер-гу, певну кількість слів рідної мови. Значну увагу вчителі-філологи Павлиської школи приділяли читанню як одному з джерел мис-лення та розумового розвитку дитини, оскі-льки воно «має стати для дитини дуже тон-ким інструментом оволодіння знаннями й водночас джерелом багатого духовного жит-тя» [11, 102]. Засобами рідного слова педагог прагнув поставити справу так, щоб школяр усі роки 
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не просто перебував у стінах школи, а жив щороку то щоднини великим, наснаженим, багатим суспільним життям, щоб бачив на-вколишній світ і сприймав його очима грома-дянина. Він не переставав застерігати проти духовного виродження, невпинно шукав шляхів, як треба берегти молоде покоління від духовної порожнечі, байдужого звирод-ніння та морального спустошення. В. Сухомлинський глибоко усвідомлював роль рідної мови, рідного слова у процесі ви-ховання дітей, надавав йому першорядної ваги в системі найважливіших навчально-виховних засобів. Педагог неодноразово зве-ртався до вчителів-словесників і в усній, і пи-семній формах із закликом творити «ди-тинство рідної мови». «Хай, – писав він, – ще в ту пору, коли дитина спинається на ноги, во-на полюбить на все життя рідне слово, зако-хається в нього, відчує його неповторні відті-нки й пахощі» [8, 67].  На основі власного учительського досві-ду педагог сміливо й переконливо запевняв: «Дайте мені на рік дітей-семиліток, байдужих до слова, до краси в навколишньому світі, – і вони повернуться до Вас з вогниками думки, глибоко особистими, неповторними, з невга-симим почуттям любові до великого й вічно-го – рідної мови» [8, 68]. Особливе місце в методичній спадщині Василя Олександровича займає проблема збагачення словникового запасу учнів. Вида-тний методист у галузі української лінгводи-дактики звертав увагу класоводів на недопу-стимість фактів, коли вчителі, «недооціню-ючи положення про органічний взаємозв’я-зок мовлення і мислення, не цікавляться тим, як розуміють учні значення того чи іншого загальновідомого слова» [1, 13]. Педагог називав літературу «людино-знавством». «Література – це предмет, покли-каний вчити жити» [9]. Одним із справжніх, педагогічних шедеврів щодо вивчення літе-ратури в школі В. Сухомлинського є праця «Стежка до квітучого саду», першою назвою якої була «Думки про літературу в школі». Література як навчальний предмет, за-значав педагог, відкриває шляхи до самостій-ного дослідницького підходу під час аналізу як окремого художнього образу, так і худож-

нього твору в цілому. «Тут, – говорив В. Су-хомлинський, – для самостійної роботи учнів безмежні можливості, треба тільки їх прави-льно використовувати» [6, 480].  Роль літератури в загальній системі на-вчання В. Сухомлинський визначав тим, що вона не лише дає матеріал для всебічного виховання учнів, але створює своєрідну осно-ву для всієї пізнавальної діяльності школяра. Саме на уроках літератури в учнів формують-ся навички читання й письма, без чого немо-жливе навчання, саме уроки літератури спри-яють вихованню емоційного сприймання уч-ня, що є основою знань. Педагог виокремлював літературу, що повинна, на його думку, виконувати особли-ву роль у становленні підростаючої людини. Ніякий інший предмет, на думку педагога, не здатний такою мірою розвивати духовний світ школяра, виховувати його почуття, як література. «Література, – стверджує В. Су-хомлинський, - це не звичайний предмет, йо-го не можна ставити в один ряд з іншими предметами, як не можна ставити на одну дошку з математикою музику. Це могутній засіб виховання людини» [5, 42]. Педагог розробив програму, якою перед-бачено сотні подорожей стежками рідної мо-ви. Діти, яких виховував В. Сухомлинський, навчилися під його дбайливою опікою сприй-мати слово не тільки слухом, а й іншими ор-ганами чуття. Із цією метою педагог розпочи-нав навчання з «подорожей» до джерел сло-ва, розкриваючи дітям очі на красу оточуючої природи, педагог доносив до дитячого серця «музику слова» [11, 79]. Привчаючи учнів від-чувати «аромат слова» та його найтонші від-тінки, він розпочинав навчання грамоті, слу-шно зауважуючи, що ця важка і копітка робо-та неможлива без малювання. Тому на уроках запроваджено створення книжки-альбому під заголовком «Наше рідне слово».  В. Сухомлинський наголошував: «Чутли-вість до музики природи допомагає дітям відчути звучання слова. Запам’ятовується начертання кожної літери, діти вкладають у кожний малюнок живе звучання, і літера лег-ко запам’ятовується. Малюнок слова сприй-мається як щось ціле, слово читається – це читання не є результатом тривалих вправ за 
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звуковим аналізом і синтезом, а свідомим ві-дтворенням звукового, музичного образу, що відповідає зоровому образу, щойно намальо-ваному дітьми. За такої єдності зорового і звукового сприймання, пройнятого багатст-вом емоційних відтінків, що вкладені і в зоро-вий образ, і в музичне звучання слова, – одно-часно запам’ятовується і література, і мале-ньке слово» [11, 80]. У цій роботі педагогу допомагали створе-ні «зелені кімнати», де діти писали книжки-картинки, що стали для них «своєрідною пое-тичною хрестоматією», у якій «знайшли відо-браження найтонші відтінки кольорів рідної природи, музики землі і неба, аромату слова». Вони були для учнів «тією радістю, без якої навчання не може ввійти в духовне жит-тя» [11, 116]. Можна з упевненістю стверджувати, що В. Сухомлинський творив чуттєвий, духовний світ своїх вихованців, який реалізовував себе у мовно-культурному вимірі. Це підтверджується словами педагога про те, що на заняттях із мови має панувати уважне ставлення до конкретного слова, його значення та забарвлення. Видатний педагог наполягав на необхідності копіткої роботи над словом, яка повинна охоплювати всі сфе-ри духовного життя дітей.  Як відомо, у слові є найбільш суттєва час-тина – понятійне ядро значення та відтінки, що несуть додаткову інформацію, передають важливі його ознаки. Більшість слів у мові не лише понятійна, а й якісна. Тому В. Сухом-линський постійно звертав увагу учнів на зна-чення чи емоційне забарвлення майже кожно-го слова, намагався пояснити слово так, щоб у свідомості учнів воно «переливалося барвами і мелодіями навколишнього світу» [7, 194]. Та-ким чином, педагог створював ту єдність, яку відомий психолог Л. Виготський назвав «мовленнєвим мисленням» [2]. В. Сухомлинський навчав школярів зами-слюватися над словом: що воно означає, коли його краще вживати. Для цього вже у підго-товчі 2 класи діти мали записну книжку – «Словесну скриньку». «В неї записувалися слова, які здалися дитині цікавими чи не зро-зумілими (потім я пояснюю дітям значення або емоційне забарвлення слова). У 3 та 4 класах, за винятком окремих слів, у «словесну 

скриньку» записувалися звороти, фрази, ре-чення, які сподобалися учневі», – читаємо коментар у книзі «Серце віддаю дітям» [11, 194]. У своїй педагогічній практиці, особливо в роботі з учнями молодшого шкільного віку, В. Сухомлинський найчастіше звертався до наочності, зокрема – до живого спостережен-ня того, що названо словом (його відомі «подорожі до джерел живого слова»), тим са-мим педагог намагався, «щоб слово було для дитини не лише позначенням речі, предмета чи явища, а несло в собі емоційне забарвлен-ня – свій аромат, найтонші відтінки» [11, 7]. 
Висновки і перспективи досліджень. Усе своє життя великий український педагог прагнув зробити духовним надбанням людей усі ті цінності, які створив народ протягом століть. Він був глибоко переконаним, що постійне духовне спілкування з людьми – не-обхідна умова успішного виховання та на-вчання молодого покоління в українській національній школі. 
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Постановка проблеми. Людство ввійш-ло у ХХІ століття з проблемами, пов’язаними як із його взаємодією із біосферою планети, так і в межах самої світової спільноти. На часі вироблення стратегій, здатних запобігти не лише екологічній катастрофі, а й конфліктів та напруги у зв’язку з диверсифікацією суспі-льства. «Сучасне етнічне, культурне, конфесі-ональне, лінгвістичне та інше різноманіття є загальним насліддям людства. Коли ми на-вчимося бачити крізь стереотипи і вибудову-вати відносини, засновані на довірі, це різно-маніття може привести нас до інновацій, тво-рчості, співробітництва – і радості.» [2, с. 148]. Безперечно, що відповідна система цінностей має закладатись із дитинства.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Розуміння важливості та значущості цьо-го завдання об’єднало вчених Інституту педа-гогіки НАПН України з членами благодійної організації «Вчителі за демократію та парт-нерство» (Україна) й акредитованої при ООН організації «Глобальний план дій» (Швеція) у межах проекту «Освіта для стійкого розвит-ку» [1]. У ході реалізації проекту підготовле-но навчальні програми спецкурсів, посібники для учнів і вчителів. Вони апробовані в кіль-кох областях України (Київська, Миколаївсь-ка, Черкаська та ін.) більш ніж у 120 школах. Результатами співробітництва в галузі поча-ткової освіти стали навчально-методичні комплекси для 1–2 класів «Школа друзів пла-
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ВЧИМОСЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ:  
УРОКИ ДЛЯ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ 

У статті розкриваються змістові аспекти курсу «Уроки для стійкого розвитку» щодо форму-
вання толерантності в учнів початкової школи. 
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